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VOUS ÊTES EN TERMINALE générale et vous savez que la réussite en 
enseignement scientiﬁque demande un travail régulier tout au long de 
l’année ? Alors ce Prépabac est pour vous !
L’ouvrage va vous permettre en eet de mémoriser les connaissances essen-
tielles sur chacun des thèmes du programme, et d’acquérir progressivement 
des méthodes clés dans la discipline : exploiter des documents ; organiser, 
eectuer et contrôler des calculs ; rédiger une argumentation scientiﬁque.
Cet objectif est rendu possible grâce à un ensemble de ressources très 
complet : des ﬁches de cours – synthétiques et visuelles –, des cartes 
mentales récapitulatives, des exercices progressifs, enﬁn des sujets guidés, 
conformes à la déﬁnition des épreuves de contrôle continu en T
le
.
Nous vous recommandons de les utiliser régulièrement, en fonction de vos 
besoins. Ainsi vous pourrez aborder vos contrôles et épreuves d’enseigne-
ment scientiﬁque en toute sérénité. Bonnes révisions !
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UNE HISTOIRE DU VIVANT
Zone d’orpaillage illégal dans la 
forêt amazonienne (Guyane).
La forêt tropicale est un véritable 
réservoir de biodiversité : plus 
de 5 000 espèces s’y côtoient. 
L’orpaillage illégal impacte cet 
écosystème, en fragmentant et 
en détruisant la surface disponible 
pour les espèces qui y vivent.
9
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L’estimation de la biodiversité
La Terre est habitée par une grande diversité d’êtres vivants, 
dont seule une faible proportion est réellement connue.
On peut estimer la biodiversité à l’aide de plusieurs méthodes.
L’estimation par échantillonnage
 La biodiversité est mesurée grâce à des 
techniques d’échantillonnage (spécimens 
ou ADN). On peut obtenir des échantil-
lons lors de sorties de terrain ou d’explo-
rations scientifiques.
 Plusieurs méthodes permettent d’estimer la biodiversité à partir d’échantillons :
− la méthode du quadrat offre une estimation de la richesse spécifique (nombre 
d’espèces) et de l’abondance (nombre d’individus) d’une population, d’une 
espèce ou d’un plus grand taxon sur une surface délimitée ;
− la méthode du transect permet de réaliser les mêmes estimations le long d’une 
ligne virtuelle.
L’estimation par capture-marquage-recapture
 Lorsque l’échantillonnage d’une surface délimitée n’est pas envisageable, il est 
possible d’estimer un effectif grâce à la méthode de capture-marquage-recap-
ture (CMR), qui repose sur le principe 
de proportionnalité. En écologie, cette 
méthode est souvent utilisée pour esti-
mer l’abondance de populations.
C’est d’ailleurs cette méthode que le 
zoologiste britannique Robert Kett-
lewell (1907-1979) utilisa pour la 
phalène du bouleau, un papillon de 
nuit clair ou sombre qui se repose sur 
le tronc des bouleaux, et dont la part 
d’individus sombres de sa popula-
tion a augmenté depuis la révolution 
industrielle.
 Lors de la méthode de capture-marquage-recapture, un grand nombre de 
phalènes des deux formes sont capturées, marquées au niveau du ventre puis 
relâchées à la fois dans une zone boisée non polluée et dans une zone polluée. 
Quelques jours plus tard, une nouvelle campagne de capture est menée.
I
MOT CLÉ
Un échantillonnage est le prélèvement 
d’une petite partie d’un ensemble, que l’on 
va examiner et qui permettra d’obtenir des 
informations sur la totalité de l’ensemble.
II
Doc
1a
 Phalènes du bouleau 
sur un tronc sombre
En bref
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Doc
1b
 Un résultat de l’expérience menée par Kettlewell (1955)
Zone boisée non polluée Forme blanche
Nombre d’individus capturés, marqués, relâchés (M) 496
Nombre d’individus recapturés (n) 121
Nombre d’individus recapturés marqués (m) 62
 Les formes claires recapturées sont plus nombreuses dans les régions boisées, 
non polluées, où elles peuvent se camoufler sur les troncs clairs et donc échapper 
aux oiseaux. Elles sont moins nombreuses dans les régions polluées, où les formes 
claires sont plus visibles sur les troncs d’arbres recouverts de suie.
 On peut faire une estimation de la taille N de la population de phalènes à 
l’aide de l’indice de Lincoln-Peterson. On fait l’hypothèse que la proportion 
d’individus marqués dans l’échantillon est égale à la proportion d’individus mar-
qués dans la population, c’est-à-dire 
m
n
M
N

= ; alors 
NM
n
m
=×

.
Avec les données précédentes, on obtient : 
N =×

496
121
62

, soit 
N = 968

.
L’estimation par intervalle de confiance
 On peut aussi évaluer la proportion d’individus qui portent un caractère 
donné dans la population à l’aide d’un intervalle de confiance, élaboré à partir 
d’un échantillon. Plus la taille de l’échantillon est grande, plus l’intervalle de 
confiance est réduit, et donc plus l’estimation est précise.
 Un intervalle de confiance est toujours associé à un niveau de confiance, sou-
vent de 95 %. Il permet d’établir la « marge d’erreur » entre les données recueil-
lies dans l’échantillon et les données de la population totale.
zoom
Cap sur les coraux du Pacifique
Les récifs coralliens du Pacifique 
sont étudiés le long d’un tran-
sect. Cette cartographie permet 
aux chercheurs de comprendre 
les capacités d’adaptation des 
coraux face aux changements cli-
matiques et environnementaux.
Échantillonnage de coraux 
en Papouasie-Nouvelle Guinée 
(expédition Tara Pacific)
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La composition génétique 
d’une population
La composition génétique d’une population évolue au fil des 
générations. Le modèle de Hardy-Weinberg, central en génétique, prévoit 
une stabilisation rapide de cette composition sous certaines conditions.
Le principe du modèle de Hardy-Weinberg
 Pour étudier la composition génétique d’une population, 
on considère un gène pour lequel il existe deux allèles, et une 
population « idéale » au sein de laquelle les individus pos-
sèdent deux allèles pour ce gène.
Cette population « idéale » doit vérifier certaines conditions :
− une grande taille, théoriquement une taille « infinie » ;
− pas de mutation, de sélection, de dérive génétique, et pas 
de migration ;
− pas de croisements entre générations.
On suppose que les gamètes se rencontrent de manière aléatoire (panmixie).
 Le mathématicien britannique G. H. Hardy (1877-1947) et le médecin alle-
mand W. Weinberg (1862-1937) ont établi en 1908, indépendamment l’un de 
l’autre, une loi qui affirme que, quelle que soit la distribution initiale des allèles dans 
une population idéale (génération 0), supposée identique chez les hommes et les 
femmes, les fréquences alléliques restent constantes à 
partir de la génération 1. Les fréquences génotypiques
s’en déduisent et restent également constantes. On 
parle d’équilibre de Hardy-Weinberg.
Le modèle mathématique
A et a sont les deux allèles du gène étudié. Un individu peut donc présenter 
l’un des trois génotypes : 
AA

, 
Aa

, 
aa

.
On note respectivement 
p
0

, 
q
0

 et 
r
0

 les fréquences ini-
tiales de ces trois génotypes, et, pour tout entier 
n1

, 
p
n

, 
q
n

 et 
r
n

 leurs fréquences à la génération n.
 On montre que 
−= −= −=…= −=αprprpr pr
nn00 11 22

 pour tout entier 
naturel n et que les fréquences des génotypes au fil des générations sont :
•
1
2
1
2

=
+α






p

 ; 
1
2
2
2

=
+α






p ; 
1
2
3
2

=
+α






p …
•
1
2
1
2

=
−α






r

; 
1
2
2
2

=
−α






r

 ; 
1
2
3
2

=
−α






r

….
•
q

=
−α1
2

1
2

 ; 
q

=
−α1
2

2
2

 ; 
q

=
−α1
2

3
2

….
I
À NOTER
Les cellules des 
individus de cette 
population sont 
diploïdes : leurs 
chromosomes sont 
présents par paires, 
donc elles possèdent 
deux allèles pour 
chaque gène.
À NOTER
Le génotype d’un individu 
est l’ensemble de ses allèles.
II
À NOTER
Pour tout entier naturel n :
pqr
nnn
1++=

.
En bref
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 Si on note respectivement 
F

 et 
f

 les fréquences des allèles 
A

 et 
a

 à partir de la 
génération 1, alors pour 
n 1

 : 
F
pq
nn

=
+2
2

 et f
rq
nn

=
+2
2

, et les fréquences 
génotypiques attendues sont : 
pFqFfr f
nn n
;2;
22
== =

À NOTER
On peut toujours calculer les fréquences alléliques à partir des fréquences génotypiques.
Le calcul inverse n’est possible que pour une population à l’équilibre de Hardy-
Weinberg.
Les écarts par rapport au modèle 
de Hardy-Weinberg
 On considère toujours un gène à deux allèles, et une population d’individus 
possédant tous deux allèles pour ce gène.
Pour savoir si cette population est « à l’équilibre de Hardy-Weinberg » :
• on relève les effectifs et on calcule la fréquence de chaque génotype ;
• on calcule les fréquences alléliques F et f correspondantes ;
• on calcule les fréquences génotypiques attendues à partir des fréquences allé-
liques F et f.
 Si les écarts entre les fréquences génotypiques observées et les fréquences 
génotypiques attendues sont importants, alors la population n’est pas « à l’équi-
libre de Hardy-Weinberg ».
Ces écarts s’expliquent notamment par les effets de forces évolutives modifiant la fré-
quence des allèles, comme les mutations, sélections, dérives génétiques et migrations.
zoom
Le facteur Rhésus
Chaque être humain possède deux allèles, 
identiques ou différents, du gène rhésus, Rh+
et/ou Rh−.
Comme seul l’allèle Rh+, dominant, s’exprime, 
il est difficile de savoir si le génotype d’un indi-
vidu est Rh+/Rh+ ou Rh+/Rh–.
Si une population est à l’équilibre de Hardy- 
Weinberg, on peut, connaissant la fréquence 
d’individus Rh+, déterminer une approxima-
tion de la fréquence de chacun des deux allèles 
dans la population.
Le facteur Rhésus doit son nom au macaque 
rhésus qui a servi d’animal d’expérience dans des 
recherches sur le sang.
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L’impact des activités humaines 
sur la biodiversité
Les activités humaines perturbent le fonctionnement des écosys-
tèmes, aboutissant à une perte de la biodiversité. Des solutions doivent 
être trouvées afin de permettre une gestion durable des écosystèmes.
Les activités humaines et la biodiversité
 Les activités humaines (pollution, destruction des écosystèmes, surexploita-
tion des espèces, etc.) impactent la biodiversité, entraînant un déclin de l’abon-
dance de certaines populations et parfois l’extinction de certaines espèces.
 La déforestation, par exemple, entraîne une perte d’habitat à l’échelle locale 
pour de nombreux êtres vivants, ainsi qu’une dégradation de l’habitat à l’échelle 
globale. En perturbant le cycle du carbone, la déforestation contribue en effet au 
dérèglement climatique et à la destruction de nombreux habitats.
 La fragmentation des habitats, qui divise un écosystème en plusieurs parcelles 
de taille réduite et isolées spatialement, constitue la principale cause d’extinc-
tion des espèces à l’échelle planétaire. Les routes qui traversent les forêts, par 
exemple, représentent une barrière pour de nombreuses espèces.
 La fragmentation d’une population en plusieurs échantillons de faible effectif 
entraîne, par dérive génétique, un appauvrissement de sa diversité génétique.
MOT CLÉ
La dérive génétique est la modification aléatoire de la fréquence des allèles au sein 
d’une population, d’une génération à la suivante. Elle est d’autant plus importante 
que l’effectif de la population est faible.
Doc
 Illustration de la fragmentation de l’habitat des amphibiens
D’après J. Muratet, Ecodiv
Au cours de leur cycle de vie, les amphibiens doivent effectuer des migrations entre habi-
tat aquatique et terrestre qui sont indispensables à leur reproduction.
La construction de routes, en fragmentant leur habitat, va isoler certaines populations 
d’amphibiens et peut causer leur extinction à plus ou moins long terme.
I
En bref
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La gestion durable des écosystèmes
 Les humains exploitent les écosystèmes de la planète afin de subvenir à leurs 
besoins mais subissent aussi les conséquences de leurs dégradations. Nous sommes 
en effet en interaction permanente avec les écosystèmes 
et notre santé en dépend puisque l’environnement nous 
procure, entre autres, nourriture et médicaments. Une 
gestion raisonnée des ressources exploitables, grâce à 
une approche écologique, est indispensable pour limiter 
les impacts des activités humaines.
 Des techniques d’ingénierie écologique peuvent limiter les impacts écolo-
giques des aménagements humains et restaurer des écosystèmes dégradés, per-
mettant d’y préserver la biodiversité.
zoom
Attention ! Amphibiens à protéger
Des étudiants en écologie ont réalisé puis déposé des panneaux d’information 
à l’entrée des blockhaus de Saint Nazaire (Loire Atlantique) afin de demander 
aux jeunes qui réalisent des tags d’emporter avec eux leurs bombes de pein-
ture. Si elles restent près des blockhaus, les solvants des peintures détruisent 
de nombreuses espèces d’amphibiens qui y vivent (crapauds, grenouilles, tritons, 
salamandres).
II
À NOTER
L’écologie est l’étude des 
interactions des êtres 
vivants entre eux et avec 
leur environnement.
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MÉMO VISUEL
Estimer le nombre d’espèces et l’abondance de chaque taxon

 Résultats d’échantillonnage

 Méthode de capture-marquage-recapture

 Intervalle de confiance
Estimation de la biodiversité
LA BIODIVERSITÉ
Échantillon M
Population N
Individus capturés,
marqués puis
relâchés en zone
boisée
Individus
recapturés n dont
m sont marqués
Zone boisée
(non polluée)
Si
Alors N = M ×
=
m
n
n
m
M
N
4
3
1
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Activités humaines
Composition génétique des populations d’une espèce
Modèle de Hardy-Weinberg

Stabilisation de la fréquence des allèles dans une population

Action des forces évolutives (mutation, sélection, dérive, etc.)
Gestion durable des écosystèmes

Gestion des ressources exploitables

Préservation de la biodiversité
ET SON ÉVOLUTION
Perturbation des écosystèmes

Destruction et fragmentation des habitats

Perte de biodiversité

Extinction d’espèces
Femelle koala et son petit dans une forêt australienne
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 SE TESTER
QUIZ
Vérifiez que vous avez bien compris les points clés des fiches 27, 28 et 29.
1
 L’estimation de la biodiversité 
→
FICHE 27
1. Parmi les méthodes permettant d’étudier la biodiversité, on trouve :
 a. le transect, qui permet d’estimer la biodiversité sur une surface 
délimitée
 b. le quadrat, qui permet d’estimer la biodiversité sur un parcours défini
 c. la méthode de capture-marquage-recapture, qui permet d’estimer un 
effectif
2
 La composition génétique d’une population 
→
FICHE 28
1. Comment doit être une population « idéale » dans le modèle de Hardy-
Weinberg ?
 a. La population doit avoir une taille limitée.
 b. La population ne doit présenter ni mutation ni dérive génétique.
 c. La population ne doit pas présenter de croisements entre générations.
2. Parmi les affirmations suivantes, lesquelles sont vraies ?
 a. On calcule la fréquence de chaque génotype après avoir relevé 
l’effectif de la population.
 b. On calcule les fréquences alléliques attendues à partir des fréquences 
génotypiques.
 c. On considère toujours un gène ayant au minimum deux allèles.
3
 L’impact des activités humaines sur la biodiversité 
→
FICHE 29
1. Quelles sont les conséquences des activités humaines ?
 a. Une transformation de l’écosystème mais un maintien de la 
biodiversité.
 b. Une fragmentation de l’habitat pour de nombreuses espèces.
 c. Une contribution, à l’échelle globale, au dérèglement climatique.
2. Parmi les affirmations suivantes, lesquelles sont vraies ?
 a. La dérive génétique est d’autant plus importante que l’effectif 
de la population est élevé.
 b. L’écologie est l’étude de la dégradation de l’environnement.
 c. La fragmentation d’une population entraîne, par dérive génétique, 
un appauvrissement de sa diversité génétique.














[image: ]171
9 • La biodiversité et son évolution
COURS CORRIGÉS
COURS CORRIGÉS

COURS CORRIGÉS

COURS CORRIGÉS

EXERCICES & SUJETS
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4
 Réviser le cours en 8 questions flash 
→
FICHES 27 à 29
1. Comment mesure-t-on la biodiversité ?
2. Que permet d’estimer la méthode de Lincoln-Peterson ?
3. Qu’est-ce que la panmixie ?
4. Qu’est-ce que l’équilibre de Hardy-Weinberg ?
5. Quelles sont les conséquences de la déforestation ?
6. Qu’est-ce que la fragmentation d’un habitat ?
7. Quelles sont les conséquences de la fragmentation d’une population ?
8. En quoi notre santé dépend-elle des écosystèmes ?
5
 Quelques définitions importantes 
→
FICHE 27
Associer chaque mot à sa définition :
échantillonnage 
 
 nombre d’espèces sur une surface délimitée
abondance 
 
 prélèvement d’une petite partie d’un ensemble
biodiversité 
 
 nombre d’individus d’une population sur une 
surface délimitée
richesse spécifique 
 
 diversité des êtres vivants dans un milieu donné
6
 Activités humaines et gestion durable des écosystèmes 
→
FICHE 29
Compléter le texte avec les mots ou expressions suivants.
fragmentation • biodiversité • isolement • extinction • diversité •
écosystèmes • interaction • dérive • raisonnée • impacts
Les activités humaines perturbent le fonctionnement des ……………………… , ce 
qui a pour conséquence une perte de la ……………………… et conduit parfois à 
l’……………………… d’espèces. À l’échelle planétaire, la principale cause d’extinc-
tion des espèces est la ……………………… de l’habitat. Dans un paysage fragmenté, il 
y a ……………………… des populations, ce qui peut entraîner, par ……………………… 
génétique, un appauvrissement de la ……………………… génétique.
Les êtres humains sont en ……………………… avec les écosystèmes de la planète, 
mais il est nécessaire de réaliser une gestion ……………………… des ressources afin 
de limiter les ……………………… des activités humaines.
7
 Le modèle de Hardy-Weinberg 
→
FICHE 28
Les deux questions de cet exercice sont indépendantes.
1. On considère un gène à deux allèles, notés A et a, et une population « idéale » 
où tous les individus possèdent deux allèles, identiques ou différents, pour ce gène.
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On note respectivement 
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n 1

, 
p
n

, 
q
n

 et 
r
n

 leurs fréquences à la génération n.
On admet que 
pppq q=+ +
1
4

1
0
2
00
0
2

 et que 
rr

rq q=+ +
1
4

1
0
2
00
0
2

.
À NOTER
Pour établir ces relations, on utilise des probabilités. De la même façon, 
pour tout entier positif n, on a : 
pp

pq q
nnnn n
1
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1
22

=+ +
+
 et 
rr

rq q
nnnn n
1
4

1
22

=+ +
+
.
Montrer que 
prpr−= −
11 00

.
2. Chez le chinchilla, la couleur du pelage est déterminée par un gène à deux 
allèles A (couleur grise) et a (couleur beige).
On étudie un élevage de 613 chinchillas. On obtient la répartition suivante :
Pelage (génotype) gris (AA) gris-beige (Aa) beige (aa)
Effectif 180 303 130
Tous les résultats numériques seront arrondis au millième.
a. Calculer la fréquence de chaque génotype.
b. Calculer les fréquences alléliques F (allèle A) et f (allèle a).
c. Calculer les fréquences génotypiques attendues à partir des fréquences alléliques 
F et f calculées à la question précédente.
d. En comparant les résultats des questions a. et c., montrer que la population 
étudiée est « à l’équilibre de Hardy-Weinberg ».
 OBJECTIF
BAC
8 
 Le crapaud sonneur
On cherche ici, entre autres, à estimer la taille d’une 
population de crapauds sonneurs, sur un site délimité, 
par la méthode de capture-marquage-recapture.
 LE SUJET
Le crapaud sonneur à ventre jaune est une espèce pro-
tégée d’amphibien, mesurant entre 4 et 5 cm, qui vit 
dans des petites surfaces d’eau stagnante, exposées au 
soleil. Il affectionne particulièrement les mares peu pro-
fondes, et les flaques d’eau piétinées et remodelées régu-
lièrement, dans lesquelles il se nourrit de moustiques, 
lombrics et limaces.
60 min
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De nombreux crapauds sonneurs ont élu domicile dans une mare et des petits 
points d’eau situés au sein d’une prairie pâturée par un troupeau de vaches ; ils se 
reproduisent à la belle saison à proximité de la mare.
Des gestionnaires d’espaces naturels souhaitent estimer l’effectif de la popula-
tion de crapauds sonneurs sur ce site. Dans une première étude, ils comptent 
les crapauds entre 2015 et 2019 (doc. 1). Dans une seconde étude, ils capturent 
et marquent 22 individus en 2019 (en photographiant les tâches du ventre des 
crapauds), puis les relâchent. En 2020, ils en recapturent 16, et trouvent 11 cra-
pauds marqués.
Par ailleurs, ils apprennent qu’en 2022 il est prévu d’assécher le terrain afin de 
permettre la construction d’une voie ferrée. Mécontents, ils demandent à ren-
contrer le maire de la commune afin de lui expliquer pourquoi ils s’opposent à la 
destruction de la prairie pâturée.
Doc
1
 Nombre de crapauds sonneurs dénombrés 
sur le site entre 2015 et 2019
Année 2015 2016 2017 2018 2019
Nombre de crapauds sonneurs 35 30 33 34 31
Doc
2
 Répartition des mâles matures (en bleu) 
et femelles (en jaune) en 2019
À partir des documents, et en utilisant vos connaissances, répondre aux 
questions suivantes :
1. Expliquer l’installation de la population de crapauds sonneurs à proximité d’un 
troupeau de vaches.
2. Estimer la taille de la population de crapauds sonneurs sur le site considéré en 
2020. Après avoir réalisé la moyenne du nombre de crapauds sonneurs entre 2015 
et 2020, peut-on considérer que la population est en déclin sur ce site ?
3. Pour cette question, les résultats numériques 
seront, si nécessaire, arrondis au millième.
a. Calculer le sex-ratio dans la population 
de crapauds sonneurs sur ce site en 2019.
b. Calculer la fréquence f de femelles dans 
cette population en 2019.
c. En considérant que la population de 
crapauds sonneurs du site constitue un 
échantillon représentatif de la population 
de crapauds sonneurs de la région où ils se 
trouvent, déterminer un intervalle de confiance au niveau de confiance de 95 % 
de la proportion p de femelles dans la population de crapauds sonneurs en 2019.
19
12

3. a. Le sex-ratio est un indice biologique 
qui représente le rapport du nombre de 
mâles et du nombre de femelles au sein 
d’une espèce à un moment donné.
3. b. La fréquence d’individus possédant 
un caractère donné dans une population 
est le rapport entre le nombre d’individus 
possédant ce caractère et l’effectif total 
de la population.
 LIRE LE SUJET
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À NOTER
• On admet que si f est la fréquence d’individus possédant un certain caractère dans 
un échantillon de taille n, alors 
f
n

f
n

1
;
1
−+








 est un intervalle de confiance au 
niveau de confiance de 95 % de la proportion p d’individus possédant ce caractère 
dans l’ensemble de la population.
• Si le niveau de confiance est de 95 %, le risque est de 5 %, c’est-à-dire que 
la probabilité que l’intervalle de confiance ne contienne pas la valeur réelle est 
inférieure ou égale à 0,05.
d. En déduire un encadrement du sex-ratio dans la population de crapauds son-
neurs de la région en 2019.
4. Quelle lettre, argumentée, les gestionnaires des espaces naturels pourraient 
écrire au maire pour empêcher l’installation de la voie ferrée ?
 LA FEUILLE DE ROUTE
1. Analyser le sujet
Estimer la taille d’une population
de crapauds par la méthode de CMR
Tâches à accomplir
• On estime un effectif
• On utilise une méthode
mathématique
Deux domaines
de connaissances
• Mathématiques
• SVT
Compétences travaillées
• Utiliser des outils pour apprendre
• Communiquer en exerçant
son sens critique
• Adopter un comportement éthique
et responsable
                À connaître
• Indice de Lincoln-Peterson
• Intervalle de confiance
2. Utiliser une formule mathématique connue
Identifiez les variables proposées et effectuez un calcul simple.
3. Déterminer et utiliser un intervalle de confiance
a. Utilisez la définition du sex-ratio.
b. Considérez le nombre de femelles et le nombre total d’individus en 2019.
c. Utilisez la formule donnée. On a ici 
n = 31

.
d. Établissez une relation entre la proportion de femelles et le sex-ratio, en remar-
quant que la somme des proportions de femelles et de mâles est égale à 1.
4. Argumenter et exercer son sens critique
Mobilisez vos connaissances et sélectionnez dans le texte tout ce qui vous semble 
utile pour argumenter en faveur d’une protection de cet écosystème.














[image: ]175
9 • La biodiversité et son évolution
COURS EXERCICES & SUJETS CORRIGÉS
 SE TESTER
QUIZ
1
 L’estimation de la biodiversité
1. Réponse c.
Les réponses a et b sont fausses : le transect et le quadrat sont bien des méthodes 
permettant d’estimer la biodiversité, mais sur un parcours défini pour le transect et 
sur une surface délimitée pour le quadrat, et non l’inverse.
2
 La composition génétique d’une population
1. Réponses b et c.
La réponse a est fausse, la taille d’une population idéale doit, au contraire, être 
illimitée.
2. Réponse a.
La réponse b est fausse, on calcule les fréquences génotypiques attendues à partir 
des fréquences alléliques, et non l’inverse.
La réponse c est fausse, on considère toujours un gène ayant deux allèles, et pas plus.
3
 L’impact des activités humaines sur la biodiversité
1. Réponses b et c.
La réponse a est fausse, car si les activités humaines impactent bien l’écosystème, 
elles aboutissent également à une dégradation de la biodiversité.
2. Réponse c.
La réponse a est fausse, c’est l’inverse : la dérive génétique est d’autant plus impor-
tante que l’effectif de la population est faible.
La réponse b est fausse, l’écologie est l’étude de l’environnement en général, plus 
précisément des interactions des êtres vivants entre eux et avec leur environnement.
 S’ENTRAÎNER
4
 Réviser le cours en 8 questions flash
1. On mesure la biodiversité grâce à des techniques d’échantillonnage, les échan-
tillons étant obtenus lors d’explorations scientifiques ou de sorties sur le terrain.
2. L’indice de Lincoln-Peterson permet d’estimer la taille de la totalité d’une 
population à partir d’une expérience de capture-marquage-recapture.
3. La panmixie est la rencontre aléatoire des gamètes.
4. L’équilibre de Hardy-Weinberg stipule que, quelle que soit la distribution ini-
tiale des allèles au sein de la génération 0, les fréquences alléliques et les fré-
quences génotypiques qui en dérivent restent constantes.
5. La déforestation entraîne une perte d’habitat pour de nombreux êtres vivants, 
et, à l’échelle globale, elle contribue au dérèglement climatique.
CORRIGÉS
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6. La fragmentation d’un habitat est la transformation, par l’action humaine, 
d’un écosystème en plusieurs parcelles de taille réduite et isolées spatialement.
7. La fragmentation d’une population entraîne un appauvrissement de la diver-
sité génétique de cette population, par le phénomène de dérive génétique, et peut 
causer son extinction.
8. Notre santé dépend des écosystèmes, car ceux-ci nous procurent notamment de 
la nourriture et des médicaments.
5 
 Quelques définitions importantes
Chaque mot est associé à sa définition :
échantillonnage 
 
 nombre d’espèces sur une surface délimitée
abondance 
 
 prélèvement d’une petite partie d’un ensemble
biodiversité 
 
 nombre d’individus d’une population sur une 
surface délimitée
richesse spécifique 
 
 diversité des êtres vivants dans un milieu donné
6 
 Activités humaines et gestion durable des écosystèmes
Les activités humaines perturbent le fonctionnement des écosystèmes, ce qui a 
pour conséquence une perte de la biodiversité et conduit parfois à l’extinction 
d’espèces. À l’échelle planétaire, la principale cause d’extinction des espèces est 
la fragmentation de l’habitat. Dans un paysage fragmenté, il y a isolement des 
populations, ce qui peut entraîner, par dérive génétique, un appauvrissement de la 
diversité génétique.
Les êtres humains sont en interaction avec les écosystèmes de la planète, mais il 
est nécessaire de réaliser une gestion raisonnée des ressources afin de limiter les 
impacts des activités humaines.
7 
 Le modèle de Hardy-Weinberg
1. 
pr ppqqrr
qq
1

4
1

4
11
0
2
00
0
2
0
2
00
0
2
−= ++








−+ +








,
donc 
prprpq rq−= −+ −
11
0
2
0
2
00 00

,
donc 
pr prpr qp r
()()
−= +−+−()
11 0000 00 0

.
On met en facteur 
pr−
00

 : 
pr prprq
()()
−= −++
11 0000 0

.
Or 
pqr++= 1
000

, donc 
prpr
11 00
−= −

.
2. a. Les fréquences p, q et r des différents génotypes sont :
pq

r
180
613

;
303
613

;
130
613

=== , soit, en arrondissant au millième :
p 0,294=

 (génotype AA) ; 
q 0,494=

 (génotype Aa) ; 
r 0,212=

 (génotype aa)
À NOTER
Cela signifie qu’environ 29,4 % des chinchillas de l’élevage ont un pelage gris, 49,4 % 
un pelage gris-beige et 21,2 % un pelage beige.
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9 • La biodiversité et son évolution
COURS EXERCICES & SUJETS CORRIGÉS
b.
F 0,541
2 180 303
2 613

=
×+
×

= ; 
f

0,
459
2 130 303
2 613

=
×+
×

=
En effet, le nombre total d’allèles est 2 × 613 puisque chaque individu en possède 
deux ; chaque individu de génotype AA possède deux allèles A, chaque individu de 
génotype Aa possède un allèle A et un allèle a.
c. On note 
,et
′′ ′
pq r

 les fréquences attendues des différents génotypes.
pF
′
=
2

, donc 
p 0,293
′
=

qFf
′
= 2

, donc 
q 0,497
′
=

rf
′
=
2

, donc 
r 0,211
′
=

d. Les fréquences attendues 
p
′

, 
q
′

 et 
r
′

 calculées à la question précédente sont très 
proches des fréquences observées des différents génotypes. On peut donc considé-
rer que la population est « à l’équilibre de Hardy-Weinberg ».
 OBJECTIF
BAC
8
 Le crapaud sonneur
1. On nous dit dans le texte que cette espèce d’amphibien affectionne particuliè-
rement les points d’eau piétinés et remodelés régulièrement. Il se trouve que les 
vaches, en piétinant le sol avec leurs sabots, créent un environnement favorable
à l’installation des crapauds sonneurs.
2. On utilise l’indice de Lincoln-Peterson pour calculer la taille de la population 
en 2020, sachant que 22 individus ont été capturés et marqués en 2019, et que 
16 individus ont été recapturés en 2020 dont 11 étaient marqués.
On a donc 
N

=
×22 16
11

, soit 32 individus estimés.
Il y a donc un individu de plus que l’année précédente.
Par ailleurs, la moyenne du nombre de crapauds sonneurs entre 2015 et 2020 est 
+++++

=
35 30 33 34 31 32
6
195
6

, soit environ 32 individus. Donc la population 
n’est pas en déclin.
3. a. Le sex-ratio dans la population de crapauds sonneurs en 2019 est 
19
12

, soit envi-
ron 1,583. En d’autres termes, il y a environ 1,6 fois plus de mâles que de femelles.
b. La fréquence f de femelles sur le site en 2019 est 
12
31

, soit environ 0,387.
À NOTER
Ce résultat signifie qu’il y a environ 38,7 % de femelles dans la population de 
crapauds sonneurs.
c. D’après la formule donnée, l’intervalle de confiance au niveau de confiance de 
95 % de la proportion p de femelles dans la population de crapauds sonneurs de 
la région, en 2019, est 
12

31
1
31

;
12

31
1
31
−+







.
Après calculs, on obtient l’intervalle de confiance 
0,207 ;0,567
[]

.
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À NOTER
Cela signifie que l’on peut estimer, avec un niveau de confiance de 95 %, que la 
proportion de femelles dans la population de crapauds sonneurs de la région en 
2019 est comprise entre 20,7 % et 56,7 %. L’estimation n’est pas très précise car la 
taille de l’échantillon (
n 31=

) est faible.
d. Si on note r le sex-ratio et 
p
′

 la proportion de mâles dans la population de cra-
pauds sonneurs de la région en 2019,
on a 
r
p
p

=
′

,
c’est-à-dire 
r
p
p

=
−1

,
soit finalement 
r
p
=−
1
1

.
Or on a établi que 
p0,207 0,567

.
D’après les propriétés des inégalités, on en déduit :
r
1
0,567

1
1
0,207
1−−

 ,
d’où 
r0,763 3,831

.
4. Monsieur le Maire, notre rôle est de protéger les écosystèmes, c’est pourquoi 
nous nous opposons à la construction d’une voie ferrée sur le site prévu. En effet, 
une population de crapauds sonneurs a élu domicile dans la prairie pâturée. Si 
celle-ci est asséchée, ces animaux vont mourir, car ils ont besoin de petits points 
d’eau dans lesquels ils trouvent leur nourriture.
Ils ne pourront plus se reproduire, car au sein de cette prairie se trouve une mare, 
indispensable pour leur reproduction.
Et même si quelques-uns d’entre eux réussissent à trouver des points d’eau un peu 
plus loin, la voie ferrée va fragmenter leur habitat, formant une barrière qui cau-
sera l’extinction de cette espèce, qui est, de surcroît, une espèce protégée.
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UNE HISTOIRE DU VIVANT
Chimpanzé attrapant le bras d’un 
homme. Île de Concuati, au Congo.
L’Homme et le chimpanzé ont 
un étroit lien de parenté.
De nombreux caractères justifient 
cette filiation et permettent de 
situer l’Homme au sein des Primates.
11
L’évolution humaine
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Un Homme parmi les Primates
L’Homme est un Primate. Il partage des caractères communs 
avec les grands singes : gibbon, orang-outan, gorille et chimpanzé.
La construction des arbres phylogénétiques
 Un arbre phylogénétique représente, de manière schématique, les liens 
de parenté entre différentes espèces. Il est fondé sur le partage de caractères com-
muns, encore appelés innovations évolutives.
 Toutes les espèces qui partagent une inno-
vation évolutive l’ont héritée d’un ancêtre 
commun, qui est la première espèce chez qui 
cette innovation est apparue.
Doc
1a
 Matrice taxons-caractères pour quelques Primates
Queue Narines
Appendice 
nasal
Terminaison 
des doigts
Pouce
Homme Absente Rapprochées Nez Ongles Opposable
Chimpanzé Absente Rapprochées Nez Ongles Opposable
Tarsier Présente Écartées Nez Ongles Opposable
Gorille Absente Rapprochées Nez Ongles Opposable
Macaque Présente Rapprochées Nez Ongles Opposable
Les innovations évolutives figurent en bleu (d’après le logiciel Phylogène, INRP).
Doc
1b
 Arbre phylogénétique correspondant
Gorille Homo sapiens Chimpanzé Macaque Tarsier
Ancêtre 
commun
Innovation 
évolutive
Absence de queue
Narines rapprochées
 Les plus proches parents de l’homme sont le chimpanzé et le gorille. Ils par-
tagent plusieurs innovations évolutives, comme l’absence de queue.
I
MOT CLÉ
Un ancêtre commun est 
hypothétique ; il est placé aux nœuds 
de l’arbre tandis que les innovations 
évolutives se situent entre les nœuds.
En bref
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11 • L’évolution humaine
L’apport des données moléculaires
 La comparaison de molécules (gènes et 
protéines) a permis de préciser une parenté 
plus étroite entre l’Homme et le chimpanzé 
qu’avec les autres espèces. Ils partagent un 
ancêtre commun plus récent.
 L’ancêtre commun à l’Homme et au chimpanzé n’était ni un Homme, ni un 
chimpanzé, mais il devait posséder des caractéristiques communes aux deux 
espèces. Son âge est estimé aux alentours de 7 millions d’années (Ma).
 Les génomes de l’Homme et 
du chimpanzé sont semblables
à près de 99 % et leurs caryo-
types ne diffèrent que par la 
position de certains gènes sur les 
chromosomes.
 L’Homme possède 23 paires 
de chromosomes et le chimpanzé 
24 paires, le chromosome 2 de 
l’Homme correspondant à la 
fusion des chromosomes 2p et 
2q du chimpanzé.
zoom
Nos plus proches parents menacés
L’extinction définitive des grands 
singes, nos plus proches parents, 
dans la nature est prévue dans 
les 25 à 50 prochaines années 
si rien n’est fait pour l’enrayer. 
La destruction de leur habitat, 
par la déforestation et le bra-
connage notamment, menacent 
grandement leur survie.
L’orang-outan de Bornéo 
(Indonésie), appelé aussi « l’homme 
de la forêt », est une espèce en péril.
II
À NOTER
On peut comparer les gènes partagés 
par deux espèces différentes mais 
aussi les séquences d’acides aminés 
des protéines correspondantes.
Chromosome
2p
Chromosome

2
1
2
3
4
5
1
7’
6’
5’
4’
3’
2’
1’
7’
6’
5’
4’
3’
2’
1’
2
3
4
5
Chromosome
2q
Chimpanzé
Homme

Chimpanzé
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L’histoire de nos origines
Les fossiles ont permis de reconstituer l’histoire de nos origines. 
Certains de nos ancêtres vivaient il y a 7 millions d’années et possédaient 
déjà des innovations évolutives propres à la lignée humaine.
L’étude d’un fossile d’Australopithèque
1
 Les caractéristiques du crâne
 Les Australopithèques, dont fait partie Australopithecus afarensis, ont un faible 
volume crânien et une mandibule en forme de U proches de ceux du chimpanzé. 
De plus, leur mâchoire est projetée vers l’avant : on parle de prognathisme, 
comme c’est le cas pour le chimpanzé (doc. 1).
Doc
1
 Comparaison de 3 crânes de Primates
Chimpanzé
Australopithecus
afarensis
Homo sapiens
Forme du crâne
Volume crânien 320 à 480 cm
3
450 à 530 cm
3
1 300 à 1 500 cm
3
Mandibule en forme de U en forme de U parabolique
Sur les trois schémas, la flèche indique la position et l’orientation du trou occipital.
 Le trou occipital des Australopithèques 
a une position intermédiaire entre celle du 
chimpanzé, qui se trouve vers l’arrière, et 
celle d’Homo sapiens, centrée.
2
 Les caractéristiques du squelette
 Le bassin des Australopithèques, court et large (doc. 2, page suivante), ressemble 
beaucoup à celui d’Homo sapiens, ce qui a permis d’attester qu’ils étaient bipèdes.
Les Australopithèques grimpaient mieux aux arbres que Homo sapiens, mais 
avaient un style de bipédie moins efficace.
 La bipédie des Australopithèques est une des innovations évolutives caractéris-
tiques de la lignée humaine, mais la morphologie de leur crâne ne permet pas de 
les classer dans le genre Homo. Ils partagent un ancêtre commun avec le genre 
Homo et ont vécu en Afrique de –4,2 Ma à –2 Ma environ.
I
MOT CLÉ
Le trou occipital est l’orifice à la base du 
crâne où s’insère la colonne vertébrale. 
Sa position renseigne sur la position 
générale du corps et donc sur la bipédie.
En bref
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11 • L’évolution humaine
Doc
2
 Vue frontale et supérieure du bassin de trois primates
Vue frontale Vue supérieure
Chimpanzé 
(Pan troglodytes)
Australopithecus 
afarensis (Lucy)
Homme moderne 
(Homo sapiens)
D’après Journal of Human Evolution.
Des liens de parenté souvent remis en cause
Les fossiles plus anciens que les Australopithèques, très incomplets, révèlent aussi 
l’existence d’individus bipèdes. Ils sont datés de –6 à –7 Ma, comme c’est le cas 
pour Toumaï (Sahelanthropus tchadensis), ou de –6 Ma pour Orrorin tugenen-
sis. Ces fossiles, tous découverts en Afrique, font partie de la lignée humaine et 
ont permis de situer la séparation entre la lignée du chimpanzé et celle du genre 
Homo avant 7 Ma. La découverte de nouveaux fossiles interroge régulièrement les 
paléontologues et peut remettre en cause des liens de parenté.
zoom
Crâne d’Australopithecus sediba et sa reconstitution virtuelle
En 2008, en Afrique du Sud, le professeur 
américain Lee Berger découvre deux fossiles 
datés entre –1,95 Ma et –1,78 Ma, dotés d’une 
mosaïque de caractères partagés par les Aus-
tralopithèques et les premiers représentants 
du genre Homo. L’appartenance de ces fossiles 
(Australopithecus sediba) à l’un ou l’autre de ces 
deux genres est actuellement encore discutée.
Reconstitution virtuelle de la mâchoire manquante d’A. Sediba.
II
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L’évolution buissonnante 
du genre Homo
Le genre Homo regroupe l’Homme actuel (Homo sapiens) et 
plusieurs espèces fossiles qui partagent avec lui des innovations évo-
lutives. Certaines de ces espèces ont cohabité les unes avec les autres.
Les relations de parenté au sein du genre Homo
 Des fossiles ayant de nombreuses caractéristiques en commun avec Homo 
sapiens ont été découverts en Afrique, en Asie, en Europe, au Proche-Orient et au 
Moyen-Orient. De par leurs caractères, ils ont été classés dans le genre Homo.
 Les squelettes fossiles du genre Homo possèdent une face réduite, une capacité 
crânienne élevée (entre 800 et 1 500 cm
3
), et sont parfaitement bipèdes, ce qui 
a permis à leurs représentants de migrer hors du continent africain.
 Les premiers représentants du genre Homo sont 
âgés de –2,5 Ma (Homo habilis, Homo rudolfensis) 
et ont cohabité avec les espèces Homo ergaster puis 
Homo erectus (vers –2 Ma).
Homo neanderthalensis (–300 000 ans) et Homo 
sapiens (–200 000 ans) ont ensuite fait leur appa-
rition (doc. 1).
Plusieurs espèces de la lignée humaine ont donc cohabité sur notre planète, 
même si, depuis 30 000 ans, le genre Homo ne compte plus qu’une seule espèce : 
Homo sapiens.
 On n’a certainement pas encore retrouvé toutes les espèces qui ont peuplé 
la Terre, et des découvertes de nou-
veaux fossiles ont lieu régulièrement 
comme avec l’Homme de Denisova
en 2010. Il vivait sur le plateau tibé-
tain il y a 160 000 ans et a cohabité 
avec l’Homme de Néandertal dans 
la grotte de Denisova, en Sibérie. 
Il partage avec lui des caractères 
morpho-anatomiques.
 Les analyses ADN suggèrent des 
mélanges entre populations de Deni-
sova, de Néandertal et d’Homo sapiens.
 L’Homme de Néandertal a dis-
paru de la surface de la Terre il y a 
40 000 ans, après une cohabitation de 
plus de 10 000 ans avec Homo sapiens.
I
À NOTER
En 2017, au Maroc, ont été trouvés 
les plus anciens fossiles d’Homo 
sapiens. Datés de –300 000 ans, 
ils repousseraient l’origine de notre 
espèce de 100 000 ans.
Crâne d’Homo neanderthalensis, trouvé 
à la Chapelle-aux-Saints en Corrèze en 1908.
En bref














[image: ]201
11 • L’évolution humaine
Les caractères transmis de manière non génétique
 L’utilisation d’outils variés a souvent été associée au genre Homo, mais de 
nombreux singes en utilisent aussi. Ce comportement est transmis de génération 
en génération, par l’apprentissage. En revanche, les représentants du genre Homo
ont rendu les outils plus efficaces, plus perfectionnés.
 Les activités culturelles ne sont pas exclusivement attribuées à Homo sapiens. 
L’homme de Néandertal fabriquait déjà des bijoux et pourrait aussi être à l’ori-
gine des peintures pariétales découvertes 
dans plusieurs grottes en Espagne.
 Les habitudes alimentaires, le langage et 
le microbiote sont aussi transmis de façon 
non génétique.
Doc
 Répartition dans le temps des différentes 
espèces du genre Homo
H. neandertalensis
0
Âge (en millions d’années)

–1–2–3
H. sapiens
Homme de Denisova
H. ﬂoresiensis
H. erectus
H. rudolfensis
H. ergaster
H. heidelbergensis
H. habilis
H. naledi
H. erectus

zoom
Reconstitution
d’Homo neanderthalensis
 L’Homme de Néandertal n’a pas complè-
tement disparu puisque nous avons hérité 
de 1 à 3 % de son génome. Il était suffi-
samment proche d’Homo sapiens pour pou-
voir se reproduire avec lui et échanger des 
gènes.
 Les découvertes récentes nous montrent 
que l’Homme de Néandertal était beau-
coup plus intelligent qu’on ne le pensait 
il y a encore quelques années. Il façonnait 
des outils complexes et même des bijoux.
II
MOT CLÉ
Le microbiote est l’ensemble des 
micro-organismes vivant sur notre 
peau, dans notre intestin par exemple.
COURSCOURSCOURS

COURSCOURSCOURS

EXERCICES & SUJETS CORRIGÉS
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MÉMO VISUEL
L’Homme et les grands singes
Caractères partagés
•
 Similitudes génétiques
•
 Caractères morpho-anatomiques
•
 Parenté plus étroite avec le chimpanzé
L’ÉVOLUTION
L’Homme et ses plus proches parents au sein des Primates
Gorille
Orang-
outan GibbonHommeChimpanzé
–6 à –7 Ma
Disparition de la queue
Dernier ancêtre commun
Homme-chimpanzé
Innovation évolutive
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11 • L’évolution humaine
COURS EXERCICES & SUJETS CORRIGÉS
Les primates fossiles apparentés au genre Homo
Le genre Homo
HUMAINE
Innovations évolutives propres au genre 
Homo
•
Développement de la capacité crânienne
•
Face réduite
•
Bipédie stricte et aptitude à la course à pied
•
Fabrication et utilisation d’outils variés et perfectionnés
Peintures pariétales attribuées
avec certitude à Homo sapiens
Peinture de la grotte Chauvet
(Ardèche, France –30 000 ans)
Toumaï : –6 à –7 Ma
Orrorin : –6 Ma
Australopithèques : –4,2 à –2 Ma
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 SE TESTER
QUIZ
Vérifiez que vous avez bien compris les points clés des fiches 32 à 34.
1
 Un Homme parmi les Primates 
→
FICHE 32
1. Quelles sont les caractéristiques d’un arbre phylogénétique ?
 a. Il est fondé sur le partage des innovations évolutives.
 b. Les innovations évolutives sont placées aux nœuds de l’arbre.
 c. Les ancêtres communs sont placés aux entre-nœuds de l’arbre.
2. Parmi les affirmations suivantes, lesquelles sont vraies ?
 a. L’ancêtre commun à l’Homme et au chimpanzé était un chimpanzé.
 b. Les génomes de l’Homme et du chimpanzé sont semblables 
à presque 99 %.
 c. L’Homme possède, tout comme le chimpanzé, 23 paires 
de chromosomes.
 d. Le chromosome 2 du chimpanzé correspond à la fusion 
des chromosomes 2p et 2q de l’Homme.
2
 L’histoire de nos origines 
→
FICHE 33
1. Quelle caractéristique a permis d’attester la bipédie 
des Australopithèques ?
 a. un bassin haut et long
 b. un bassin court et large
 c. une capacité crânienne plus élevée que celle des chimpanzés
2. Parmi les fossiles les plus anciens de la lignée humaine, on trouve :
 a. Toumaï
 b. Orrolin
 c. Australopithecus afarensis
3
 L’évolution buissonnante du genre Homo
→
FICHE 34
1. Quelle(s) espèce(s) font partie du genre Homo ?
 a. Australopithecus afarensis
 b. Sahelanthropus tchadensis
 c. Homo neanderthalensis
2. Parmi les affirmations suivantes, lesquelles sont vraies ?
 a. Homo sapiens a cohabité avec d’autres espèces du genre Homo.
 b. Homo sapiens est la seule espèce vivante du genre Homo.
 c. L’Homme de Néandertal a disparu il y a environ 300 000 ans.
 d. Nous partageons environ 3 % de notre génome avec l’Homme 
de Néandertal.
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COURS CORRIGÉS
COURS CORRIGÉS

COURS CORRIGÉS

COURS CORRIGÉS

EXERCICES & SUJETS
 S’ENTRAÎNER
4
 Réviser le cours en 8 questions flash 
→
FICHES 32 à 34
,
1. Quels sont les grands singes ?
2. Où sont placées les innovations évolutives dans un arbre phylogénétique ?
3. Quelles données ont permis d’établir une parenté étroite entre l’Homme et le 
chimpanzé ?
4. Pourquoi la survie des grands singes est-elle actuellement menacée ?
5. Quelle caractéristique du squelette des Australopithèques a permis d’attester 
de leur bipédie ?
6. Pourquoi les paléontologues remettent-ils parfois en cause les liens de parenté 
au sein des primates ?
7. Quels sont les premiers représentants du genre Homo ?
8. Quels caractères sont transmis de manière non génétique ?
5
 Quelques primates fossiles 
→
FICHES 33 et 34
Associez chaque représentant des primates fossiles à son époque d’existence.
Homo habilis
 
 –6 Ma
Australopithèques 
 
 –50 000 ans
Toumaï 
 
 –4 Ma
Orrorin 
 
 –2,5 Ma
Homme de Néandertal 
 
 –7 Ma
6
 L’Homme et ses cousins 
→
FICHE 33
Complétez le texte avec les mots suivants.
Afrique • ancêtre commun • antérieure • bassin • bipédie • chimpanzé •
génome • Homo sapiens • lignée humaine • innovations évolutives • Toumaï •
mâchoire • large • primate
L’Homme est un ………………………, et son plus proche parent, au sein des grands 
singes, est le ………………………. Leur ……………………… est semblable à plus de 
99 % et ils partagent un ……………………… plus récent qu’avec les autres primates.
Certains primates fossiles, il y a 7 Ma, possèdent déjà des ………………………propres 
à la ………………………. Les Australopithèques possèdent une ……………………… 
projetée en avant, tout comme les chimpanzés, mais leur ……………………… court 
et ……………………… ressemble beaucoup à celui d’………………………, ce qui a per-
mis d’attester de leur ……………………….
Des fossiles plus anciens, tous découverts en ……………………… comme 
………………………, ont révélé l’existence d’individus bipèdes datés de –6 à –7 Ma. 
Donc la séparation entre la lignée du chimpanzé et celle du genre Homo est 
……………………… à –7 Ma.
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7 
 Comprendre un arbre phylogénétique 
→
FICHE 32
Doc
1
 Matrice taxons/caractères
Espèces
Innovations 
évolutives
Gibbon Homme Chimpanzé Gorille
Orang-
outan
Absence de queue
+ + + + +
Fusion prénatale des os 
du poignet
–
+ + +
–
Présence d’un sinus frontal –
+ + + +
Bipédie permanente –
+
– – –
+ : présence de l’innovation évolutive 
– : absence de l’innovation évolutive
Doc
2
 Arbre phylogénétique de quelques espèces 
de primates actuels
GorilleHommeGibbon Chimpanzé

a. Placez toutes les innovations évolutives sur l’arbre phylogénétique.
b. D’après cet arbre, l’Homme est-il plus proche du gibbon ou du gorille ? Justi-
fiez la réponse.
c. Quelles innovations évolutives possédaient le dernier ancêtre commun à 
l’Homme, au chimpanzé et au gorille ?
d. Placez l’orang-outan sur l’arbre phylogénétique et justifiez la réponse.
 OBJECTIF
BAC
8 
 Une nouvelle espèce du genre Homo ?
Vous vous mettez à la place d’un paléontologue et vous expliquez ici comment 
des fossiles découverts dans une grotte aux Philippines ont pu être attribués au 
genre Homo.
60 min
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COURS CORRIGÉS
COURS CORRIGÉS

COURS CORRIGÉS

COURS CORRIGÉS

EXERCICES & SUJETS
 LE SUJET
En avril 2019, dans la revue Nature, une équipe internationale de chercheurs, 
codirigée par le paléoanthropologue Florent Détroit, décrit des fossiles retrouvés 
dans la grotte de Callao, aux Philippines, sur l’île de Luçon, qui n’a jamais été 
accessible à pied sec dans toute l’histoire de l’humanité. Il s’agit des plus anciens 
ossements jamais trouvés aux Philippines et ils ont pu être datés entre –67 000 
et –50 000 ans.
Parmi les restes fossiles trouvés, les prémolaires possèdent trois racines comme 
celles des Australopithèques, tandis que les molaires sont très semblables à celles 
d’Homo sapiens. Les phalanges des pieds sont très incurvées et possèdent des zones 
d’insertion creusées susceptibles d’accueillir des muscles développés, permettant 
la flexion du pied, peut-être la préhension avec le pied ou encore la capacité de 
grimper aux arbres.
Selon Florent Détroit, des espèces anciennes du genre Homo, comme Homo erec-
tus, ont pu prendre la mer sur des embarcations rudimentaires, arrivant parfois 
plus loin que prévu. Cela pourrait être le cas de l’Homme de Florès, caractérisé 
par sa très petite taille (entre 1 mètre et 1 m 10 pour les adultes), qui a formé 
une population isolée sur l’île de Florès, en Indonésie. Une population, lorsqu’elle 
est isolée, évolue indépendamment des autres, développant des caractères qui lui 
sont propres, jusqu’à former une espèce à part entière. C’est ce qu’on appelle 
l’endémisme insulaire, qui permet parfois même la réapparition de caractères 
primitifs.
Doc
1
 Comparaison des dents (molaires et prémolaires) 
et des phalanges des orteils de trois espèces
Australopithecus
afarensis
Fossile
de la grotte
de Callao
Homo
sapiens
1 cm
1 cm
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Doc
2
 Volume endocrânien probable des fossiles de la grotte 
de Callao comparé à celui d’autres individus
Volume endocrânien (en mL)

Homo heidelbergensis
Homo erectus
Homo habilis
Fossiles de la grotte de Callao

400
800
1 000
1 200
1 400
600 1 600
La taille des dents fossiles de la grotte de Callao est relativement proche de celle de 
l’Homme de Florès. On peut donc penser, sans certitude absolue, que leurs capacités 
crâniennes étaient assez proches.
À partir de l’analyse des documents et de vos connaissances, discutez de 
la place des fossiles de la grotte de Callao dans le genre Homo.
 LA FEUILLE DE ROUTE
Étape 1 Sélectionner les connaissances en rapport avec le sujet
 Faites appel à vos connaissances sur les caractéristiques du genre Homo (face 
réduite, bipédie permettant la course à pied, mandibule parabolique…) et sur les 
caractères relatifs aux Australopithèques, que l’on nomme caractères primitifs en 
opposition aux innovations évolutives du genre Homo.
 L’estimation de l’âge des fossiles est donnée dans le texte. Vous devez donc 
retrouver dans vos connaissances la durée de vie des Australopithèques sur notre 
planète, ainsi que la date d’apparition d’Homo sapiens.
Étape 2 Argumenter en utilisant les informations fournies
 Reliez les données apportées par les photos avec celles qui sont apportées par le 
texte concernant les dents et les phalanges des pieds.
 Utilisez les informations sur l’endémisme insulaire.
Étape 3 Répondre au problème posé
 La réponse doit se présenter sous la forme d’un texte, dans lequel on doit retrou-
ver les deux étapes précédentes (on a sélectionné puis utilisé les connaissances en 
rapport avec le sujet, et on a argumenté en s’appuyant sur les documents).
 Le texte s’achève par la réponse au problème posé. Vous devez rédiger une 
conclusion reprenant la phrase de l’énoncé.
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COURS EXERCICES & SUJETS CORRIGÉS
 SE TESTER
QUIZ
1
 Un Homme parmi les Primates
1. Réponse a.
Les réponses b et c sont fausses car les innovations évolutives sont placées entre les 
nœuds et les ancêtres communs aux nœuds de l’arbre phylogénétique.
2. Réponse b.
L’affirmation a est fausse, car l’ancêtre commun à l’Homme et au chimpanzé, 
hypothétique, n’était ni un Homme, ni un chimpanzé.
L’affirmation c est fausse, car l’Homme possède bien 23 paires de chromosomes, 
mais le chimpanzé en possède 24 paires.
L’affirmation d est fausse, car c’est le chromosome 2 de l’Homme qui correspond 
à la fusion des chromosomes 2p et 2q du chimpanzé.
2
 L’histoire de nos origines
1. Réponse b.
La réponse a est fausse car le bassin des Australopithèques est large et court comme 
celui du genre Homo.
La réponse c est fausse aussi car la capacité crânienne n’est pas une conséquence 
de la bipédie.
2. Réponses a et c.
La réponse b est fausse, car Orrolin n’existe pas (c’est Orrorin).
3
 L’évolution buissonnante du genre Homo
1. Réponse c.
Australopithecus afarensis et Sahelanthropus tchadensis (Toumaï) font partie de la 
lignée humaine, mais pas du genre Homo, donc les réponses a et b sont fausses.
2. Réponses a, b et d.
L’affirmation c est fausse car l’Homme de Néandertal a disparu de la surface de la 
planète il y a 40 000 ans.
CORRIGÉS
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 S’ENTRAÎNER
4 
 Réviser le cours en 8 questions flash
1. Les grands singes sont le gibbon, l’orang-outan, le gorille et le chimpanzé.
2. Les innovations évolutives sont toujours placées entre les nœuds dans un arbre 
phylogénétique.
3. Ce sont les données moléculaires (comparaisons de protéines et de gènes) qui 
ont permis d’établir une parenté étroite entre l’Homme et le chimpanzé.
4. La survie des grands singes est actuellement menacée à cause de la destruction 
de leur habitat par la déforestation et à cause du braconnage.
5. Le bassin court et large du squelette des Australopithèques, comparable à celui 
d’Homo sapiens, a permis d’attester de leur bipédie.
6. La découverte de nouveaux fossiles peut parfois remettre en cause les liens de 
parenté au sein des primates.
7. Les premiers représentants du genre Homo sont Homo habilis et Homo rudolfen-
sis, âgés de –2,5 Ma.
8. Les caractères qui sont transmis de manière non génétique sont par exemple 
l’utilisation des outils (caractère transmis par l’apprentissage), les activités cultu-
relles, le langage, les habitudes alimentaires ainsi que le microbiote.
5 
 Quelques primates fossiles
Homo habilis 
 
 –6 Ma
Australopithèques 
 
 –50 000 ans
Toumaï 
 
 –4 Ma
Orrorin 
 
 –2,5 Ma
Homme de Néandertal 
 
 –7 Ma
6 
 L’Homme et ses cousins
L’Homme est un primate, et son plus proche parent, au sein des grands singes, 
est le chimpanzé. Leur génome est semblable à plus de 99 % et ils partagent un 
ancêtre commun plus récent qu’avec les autres primates.
Certains primates fossiles, il y a 7 Ma, possèdent déjà des innovations évolutives 
propres à la lignée humaine. Les Australopithèques possèdent une mâchoire proje-
tée en avant, tout comme les chimpanzés, mais leur bassin court et large ressemble 
beaucoup à celui d’Homo sapiens, ce qui a permis d’attester de leur bipédie.
Des fossiles plus anciens, tous découverts en Afrique, comme Toumaï, ont révélé 
l’existence d’individus bipèdes datés de –6 à –7 Ma. Donc la séparation entre la 
lignée du chimpanzé et celle du genre Homo est antérieure à –7 Ma. 














[image: ]211
11 • L’évolution humaine
COURS EXERCICES & SUJETS CORRIGÉS
7
 Comprendre un arbre phylogénétique
a. Les innovations évolutives se placent entre les nœuds, sur un arbre phylogéné-
tique. Il faut ici regarder la présence ou l’absence des innovations évolutives chez 
les différentes espèces représentées sur l’arbre. Par exemple, toutes les espèces sont 
dépourvues de queue. L’innovation « absence de queue » est donc présente chez 
l’ancêtre commun de ces espèces, et se place avant le premier nœud.
GorilleHomme
Gibbon

Chimpanzé
Fusion prénatale des os du poignet
Orang-

outan
Présence d’un sinus frontal
Absence de queue
Bipédie permanente
b. L’Homme est plus proche du gorille que du gibbon, car il partage trois innova-
tions évolutives avec le gorille et une seule avec le gibbon.
c. Le dernier ancêtre commun à l’Homme, au chimpanzé et au gorille possède les 
innovations évolutives suivantes : absence de queue, présence d’un sinus frontal
et fusion prénatale des os du poignet.
À NOTER
Entre la quatrième et la sixième semaine de son développement, l’embryon humain 
possède une queue qui représente un sixième de son corps ! À partir de la huitième 
semaine, celle-ci disparaît et les dernières vertèbres se soudent, formant le coccyx.
d. Voir l’arbre phylogénétique pour l’emplacement de l’orang-outan sur l’arbre 
phylogénétique.
Justification : l’orang-outan possède un sinus frontal, comme l’Homme, le chim-
panzé et le gorille, mais pas de fusion prénatale des os du poignet.
 OBJECTIF
BAC
8
 Une nouvelle espèce du genre Homo
On veut montrer que les ossements trouvés dans la grotte de Callao peuvent être 
placés dans le genre Homo. Il nous faut donc trouver des arguments en faveur de 
cette hypothèse.
Si on compare les dents de ces individus, on voit qu’elles sont plus proches de 
celles des Australopithèques, car le texte nous indique qu’elles possèdent le même 
nombre de racines que pour ces derniers.
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Les phalanges des pieds sont incurvées, tout comme celles d’Australopithecus 
afarensis, et les zones d’insertion, creusées, peuvent accueillir des muscles déve-
loppés, permettant la flexion du pied. Les individus trouvés étaient donc capables 
de grimper aux arbres, comme les Australopithèques.
Leur volume crânien est faible, comparable à celui des Australopithèques (450 à 
530 cm
3
), alors que celui d’Homo sapiens avoisine 1 500 cm
3
.
Ces caractères tendent à montrer que ces individus ne peuvent faire partie du genre 
Homo.
Toutefois, la taille des molaires et prémolaires observées sur la photo ressemble 
davantage à celle d’Homo sapiens.
On nous dit dans le texte que certaines espèces du genre Homo, comme l’Homme 
de Florès, peuvent évoluer indépendamment lorsqu’elles se retrouvent isolées sur 
une île, jusqu’à retrouver des caractères primitifs, comme ici un petit volume crâ-
nien. On peut donc penser, puisque l’île de Luçon n’est pas accessible à pied sec, 
qu’une espèce du genre Homo aurait pris la mer sur une embarcation rudimen-
taire et serait arrivée sur l’île. Elle aurait alors évolué de son côté jusqu’à former 
une espèce à part entière possédant une mosaïque de caractères, dont certains 
caractères ancestraux comme ceux des Australopithèques (faible volume crânien, 
dents avec plusieurs racines, phalanges des pieds incurvées, permettant une vie en 
partie arboricole).
Les Australopithèques ont vécu en Afrique de –4,2 à –2 millions d’années, donc 
n’existaient plus depuis longtemps lorsque les fossiles retrouvés dans la grotte de 
Callao vivaient aux Philippines, entre –67 000 et –50 000 ans.
Ce dernier argument, irréfutable, montre bien que nous avons ici une espèce 
contemporaine d’Homo sapiens, et que les fossiles de la grotte de Callao semblent 
donc bien faire partie du genre Homo. On leur a donné le nom d’Homo luzonensis.
À NOTER
Florent Détroit est maître de conférences et paléoanthropologue au département 
Homme et Environnement du Museum national d’Histoire naturelle de Paris. Il est le 
principal auteur de l’étude parue dans la revue Nature.
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1. Territoires et risques liés
au changement climatique
2. Des impacts écologiques
3. Des impacts économiques et sociaux
Risque extrême
Risque élevé
Grand delta menacé
Hausse des précipitations
Baisse des précipitations
Désertiﬁcation
Activité cyclonique accrue
Risque d’incendie accru
Montée du niveau de la mer
Fonte du pergélisol
Fonte des glaciers
Dégradation des systèmes
agricoles
Dégradation des réserves
de pêche
Dégradation des récifs coraliens
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-e4482a69decd3d5637553a19c3bf9402";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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